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东莞市生态环境局突发环境事件应急预案（简本）
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2 [bookmark: _Toc27720]总则
2.1 [bookmark: _Toc15379][bookmark: _Toc1996]编制目的
建立健全东莞市生态环境局突发环境事件应对工作机制，科学有序高效应对突发环境事件，最大限度控制、减轻和消除突发环境事件影响及其造成的人员伤亡和财产损失，保障人民群众生命财产安全和环境安全，促进社会全面、协调、可持续发展。
2.2 [bookmark: _Toc28135]编制依据
[bookmark: _Toc29239][bookmark: _Toc9232][bookmark: _Toc13549]依据《广东省突发环境事件应急预案》、《东莞市突发环境事件应急预案》等相关法律法规和规范性法律文件，制定本预案。
2.3 [bookmark: _Toc18301]适用范围
[bookmark: _Toc27160][bookmark: _Toc16926][bookmark: _Toc17868]本预案适用于我市生态环境局参与的突发环境事件应对工作。
[bookmark: _Toc17166][bookmark: _Toc21574][bookmark: _Toc26874]当饮用水源地发生污染事故时，优先按《东莞市饮用水水源地突发环境事件应急预案》要求及时处理。核事故及辐射事故、海上溢油事件、船舶污染事件以及重污染天气的应对工作，适用相应应急预案的规定。
2.4 [bookmark: _Toc13687]工作原则
[bookmark: _Toc31564][bookmark: _Toc6870][bookmark: _Toc9924]坚持党的统一领导、分级负责，人民至上、生命至上，属地为主、协调联动，快速反应、科学处置，资源共享、保障有力的原则。突发环境事件发生后，各镇街（园区）人民政府和有关单位立即按照职责分工和相关应急预案开展应急处置工作。
3 [bookmark: _Toc25476]组织体系与职责
3.1 [bookmark: _Toc30941]领导机构
东莞市生态环境局设立市生态环境局突发环境事件应急领导小组（以下简称“局应急领导小组”），作为局应急领导机构，负责指挥、协调局职责范围内的突发环境事件应对工作。
组长：市生态环境局局长。
副组长：市生态环境局副局长。
成员：办公室、政策法规科、规划与生态科、环境影响评价与排放管理科、水生态环境科、大气环境科、海洋生态环境科、固体废物与化学品科、人事科、执法监督科、执法一科、执法二科、执法三科、执法四科、执法五科、执法六科、信息化与应急科、监测与辐射管理科、东莞市环保宣传教育中心、东莞市环境信息中心、东莞市生态环境监控中心（东莞市固体废物管理中心）、东莞市环保产业促进中心、各生态环境分局等科室或单位主要负责人。
局各科室、直属单位和各生态环境分局在环境应急管理和突发环境事件处置过程中的职责如下：
[bookmark: _Toc1030]（1）办公室
负责成立突发环境事件协调保障组，协助成立新闻宣传组。负责突发环境事件应急处置后勤保障、信息报告和新闻通报的审核等工作；负责突发环境事件预防预警、应急处置所需的费用申请、资金管理等工作。
（2）政策法规科
协助将环境协助将环境风险防范和应急管理纳入地方立法内容。对突发环境事件应急处置工作合法性和合理性审核工作提供协助，负责开展针对突发环境事件引起的生态环境损害赔偿和修复工作，协助开展与之相关的环境公益诉讼工作。
（3）规划与生态科
协助成立突发环境事件污染处置组。参与农村环境保护、自然生态环境、土壤和地下水污染事件、生物物种安全事件等相关突发环境事件的应对；协助开展突发环境事件善后生态补偿工作。
（4）环境影响评价与排放管理科
在环境影响评价审批过程中把好环境风险评价关口，提出落实环境风险防范责任和要求；协助突发环境事件调查。
（5）水生态环境科
协助成立突发环境事件污染处置组。协调解决较大和跨区域的水环境污染问题，参与水环境污染突发环境事件应对和调查。
（6）大气环境科
协助成立突发环境事件污染处置组。协调解决较大和跨区域的大气环境污染问题，参与大气突发环境事件应对和调查（重污染天气应对参照《东莞市重污染天气应急预案》等相关文件执行）。
（7）海洋生态环境科
协助成立突发环境事件污染处置组。协助参与全市海洋生态环境污染事故调查和应急处理工作。
（8）固体废物与化学品科
协助成立突发环境事件污染处置组。参与涉固体废物以及各类化学品突发环境事件应急处置，协调组织相关危险废物处理处置单位参与相关应急事件处置工作。
（9）人事科
负责协助信息化与应急科做好环境应急管理队伍建设，对较大突发环境事件应对工作突出人员和单位进行通报表扬。
（10）执法监督科
协助成立突发环境事件污染处置组。指导事发地生态环境分局开展突发环境事件的应急污染源现场排查和调查取证工作。
（11）执法二科、执法五科、执法六科
协助成立突发环境事件污染处置组。协助开展突发环境事件以及跨镇街、社会舆论和上级部门高度关注的突发环境事件案件调查取证、现场应急处置工作。
（12） 执法一科、执法三科、执法四科
负责对立案调查部门提交的环境违法案件进行审理，出具行政处罚文书。
（13）信息化与应急科
负责成立突发环境事件污染处置组及专家咨询组。负责市生态环境局环境应急日常管理，建立完善全市环境应急管理机制、应急平台、物资储备、应急救援与专家队伍，组织修订全市突发生态环境事件和生态破坏事件的应急预案；组织实施较大突发环境事件的预防预警、应急处置、调查评估等工作，提出污染源切断和处罚处置的建议；负责发生跨市突发环境事件时与周边市区的协调沟通；负责上级部门和领导交办以及跨镇街（园区）的突发环境事件的组织协调处置工作；指导镇街（园区）开展一般及以下突发环境事件应急处置工作。针对事件中政府、部门、企业存在的违法违纪行为提出处理建议。
（14）监测与辐射管理科
协助成立突发环境事件应急监测组。负责组织第三方应急监测单位参与应急监测工作，协调全市环境应急监测能力建设。
（15）东莞市环保宣传教育中心
负责成立突发环境事件新闻宣传组。负责组织协调突发环境事件媒体沟通、新闻发布等相关工作，协助信息化与应急科开展宣教培训工作。
（16）东莞市环境信息中心
协助成立突发环境事件污染处置组。协助全市环境风险源数据库建设、参与突发环境事件调查和突发环境事件处置技术指导，配合提供相关污染源信息数据和地理信息数据。
（17）东莞市生态环境监控中心（东莞市固体废物管理中心）
协助成立污染处置组，协助处理固体废物与化学品突发环境污染事故；负责成立突发环境事件应急监测组，在具备相应环境监测资质前，协助组织有资质的监测单位开展应急监测工作，在具备相应环境监测资质后，承担相应级别突发环境应急监测工作。逐步强化我市环境突发事件应急监测能力建设，定期组织应急监测演练及技术培训，提高突发生态环境事件应急监测实战能力。
（18）东莞市环保产业促进中心
协助成立突发环境事件污染处置组。根据现场突发环境事件的污染因子具体情况或根据事故现场专家意见及实际情况，协同现场应急工作组开展事故废水应急处置处理工作，协助公共污水管网运维突发事件应急处置工作；跟进城市生活污水厂因事故废水造成停减产等有关问题的后续处理工作。
（19）各生态环境分局
协助成立突发环境事件污染处置组。开展污染源排查，配合上级生态环境部门开展一般及以上级别突发环境事件应急处置、污染源排查、切断污染源、污染消除工作和调查取证；提出污染源切断和处罚处置的措施和建议；收集、核实现场应急处置信息并及时报送。各生态环境分局要根据突发环境事件应急处理的需要，参照市生态环境局突发环境事件应急处理机构设置，建立分局突发环境事件应急处理机构，在当地政府的领导和上级应急组织机构的指导下，负责本辖区突发环境事件的协调和指挥，做好处理本辖区环境事件的决策并组织实施。
3.2 工作机构
信息化与应急科作为局应急领导小组的办事机构，主要负责承办领导小组的日常工作。
3.3 [bookmark: _Toc17374]前方工作组
前方工作组由信息化与应急科组织开展工作，下设污染处置组、应急监测组、新闻宣传组、协调保障组、专家咨询组5个小组。
突发环境事件的现场处置根据事件的级别和性质，实施属地管理、分级响应。
[bookmark: _Toc22410]发生或可能发生较大及以上突发环境事件，局应急领导小组根据情况第一时间派出前方工作组开展应急处置工作。
发生一般突发环境事件，由信息化与应急科负责指导事发地镇街（园区）应急工作组开展应急处置工作。
当省（或市）人民政府成立突发环境事件应急现场指挥部时，市局前方工作组应服从省（或市）现场指挥部的统一安排。
4 运行机制
4.1 [bookmark: _Toc32092]风险防控
市生态环境局将进一步健全环境风险防范化解机制，提升环境风险早期识别能力，加强对环境风险评价的审查，积极指导企事业单位开展突发环境事件风险评估，研究制定环境风险分类分级标准和管理办法，对不同类别的环境风险实行差异化监督管理，提出全面落实防范环境风险的责任和要求。
加强与各镇街（园区）人民政府、各生态环境分局等相关各方的沟通，及时发现和科学处置各类环境风险隐患，落实环境风险管控和隐患治理措施；对重大环境风险点和危险源，督促制定防控措施和应急预案，同时做好应急准备工作。
不断完善相邻地市、毗邻地区区域环境应急联动机制，深化信息共享、应急救援和风险防范等方面合作，提高区域应急管理能力。
4.2 [bookmark: _Toc6680]监测预警
4.2.1 [bookmark: _Toc18235]监测
[bookmark: _Toc27644][bookmark: _GoBack]市生态环境局主要负责市控环境风险源的预防和应对处理处置工作，负责指导、协调环境风险源的监督检查工作，协助省生态环境厅对省控环境风险源的预防和处理处置工作，指导和指挥镇街（园区）生态环境分局对镇街（园区）环境风险源的预防和应对工作。
信息化与应急科通过组织开展季度环境风险分析和防范对策会商，加强对全市各区域环境信息、自然灾害预警信息、例行环境监测数据等的综合分析、风险评估和整理传报，配合市应急管理、交通运输、公安等相关部门做好可能发生次生突发环境事件的信息接收、报告、处理、统计分析、信息监控。
4.2.2 预警
4.2.2.1 [bookmark: _Toc12238][bookmark: _Toc30074][bookmark: _Toc5806]预警分级
根据突发环境事件即将造成的危害程度、发展情况和紧迫性等因素，突发环境事件的预警由高到低可分为Ⅰ级（特别重大）、Ⅱ级（重大）、Ⅲ级（较大）、Ⅳ级（一般），依次采用红色、橙色、黄色、蓝色标示。
Ⅰ级预警：情况危急，可能发生或引发特别重大环境事件的；或事件已经发生，可能进一步扩大影响范围，造成重大危害的。
Ⅱ级预警：情况紧急，可能发生或引发重大环境事件的；或事件已经发生，可能进一步扩大影响范围，造成更大危害的。
Ⅲ级预警：情况比较紧急，可能发生或引发较大环境事件的；或事件已经发生，可能进一步扩大影响范围，造成较大大危害的。
Ⅳ级预警：存在重大环境安全隐患，可能发生或引发环境事件的；或事件已经发生，可能进一步扩大影响范围，造成公共危害的。
4.2.2.2 [bookmark: _Toc4004][bookmark: _Toc2360][bookmark: _Toc13159]预警信息发布
突发环境事件预警信息发布遵循“归口管理、统一发布、快速传播”的原则，按照《广东省突发事件预警信息发布管理办法》执行。Ⅱ级以上预警由省政府信息化与应急科根据省人民政府授权负责发布，特殊情况下，省人民政府认为有必要发布的预警信息，可不受预警级别限制；Ⅲ级预警由市政府根据市人民政府授权负责发布；Ⅳ级预警由各镇街（园区）政府根据本级人民政府授权发布。
突发环境事件预警发布信息内容应当包括：发布机关、发布时间、可能发生的突发事件的类别、起始时间、可能影响范围、预警级别、警示事项、事态发展、相关措施、咨询电话等。
4.2.2.3 [bookmark: _Toc12637][bookmark: _Toc26516][bookmark: _Toc4035]预警行动
当发布较大及以上突发环境事件预警时，采取以下措施：
（1）分析研判。当发生较大及以上突发环境事件预警时，局应急领导小组启动本预案，信息化与应急科召集相关部门和人员对预警信息进行分析研判会商，预估可能的影响范围和危害程度，通知各前方工作组进入待命状态，并及时向局应急领导小组上报研判报告。
（2）防范处置。迅速采取有效处置措施，控制事件苗头。在涉险区域设置注意事项提示或事件危害警告标志，利用各种渠道增加宣传频次，告知公众避险和减轻危害的常识、需采取的必要的健康防护措施。可能威胁饮用水安全时，要及时启动饮用水水源地应急预案，做好启用备用水源的准备工作。
（3）应急准备。提前疏散、转移可能受到危害的人员，并进行妥善安置。部署应急救援队伍、负有特定职责的人员进入待命状态，动员后备人员做好参加应急救援和处置工作准备，并调集应急所需物资和设备，做好应急保障工作。对可能导致突发环境事件发生的相关企事业单位和其他生产经营者加强环境监管。
（4）舆论引导。及时准确发布事态最新情况，公布咨询电话，组织专家解读。加强相关舆情监测，做好舆论引导工作。
4.2.2.4 [bookmark: _Toc30701][bookmark: _Toc2119][bookmark: _Toc9845]预警调整及解除
发布Ⅲ级以上预警信息后，根据事态的发展，局应急领导小组按照有关规定适时报请市政府调整预警级别，及时更新发布预警信息。有事实证明不可能发生突发环境事件或者危险已经解除的，应当及时报请市政府终止预警，并适时终止相关措施。
4.3 [bookmark: _Toc18015]应急处置与救援
4.3.1 [bookmark: _Toc25563]信息报告
突发环境事件发生后，涉事企事业单位或其他生产经营者必须采取应对措施，并立即向当地生态环境分局和相关部门报告，同时通报可能受到污染危害的单位和居民。因生产安全事故、危险货物运输事故导致突发环境事件的，公安、交通运输、应急管理、消防救援、海事等部门或者其他负有安全监管职责的部门接报后要及时通报同级生态环境部门。其他单位在大气、水体、土壤监测过程中获得环境污染事件信息的，要及时向同级生态环境部门通报。
信息化与应急科接到突发环境事件信息报告或监测到相关信息后，接报人员应记录好事件发生的时间、地点、污染物、人员伤害、联系人及电话等情况，立即进行核实，向局应急领导小组报告。
按照《突发环境事件信息报告办法》及市政府有关规定，对初步认定为一般突发环境事件的，信息化与应急科要求事发地生态环境分局及时上报事件信息；对初步认定为较大及以上突发环境事件以及《突发环境事件信息报告办法》中一时无法判明等级的六类敏感突发环境事件，信息化与应急科根据局应急领导小组指示立即向市委、市政府报告事件信息，并根据事件发展态势，适时续报相关信息，应急响应结束后，及时上报处理结果报告。
根据实际情况和工作需要，信息化与应急科应根据局应急领导小组指示及时向市政府有关部门及可能波及的周边镇街（园区）通报突发环境事件的情况，以便做好防范污染事件危害、蔓延的预防工作。信息化与应急科接到有关部门或镇街（园区）关于突发环境事件的通报后，也应及时调查了解情况，并按相关规定进行报告。
4.3.2 [bookmark: _Toc22540]响应启动
根据突发环境事件及其引发的次生、衍生灾害严重程度、影响范围和发展态势等，突发环境事件市级应急响应级别从高到低分为I级、Ⅱ级、Ⅲ级三个等级。
（1）I级响应
符合重大、特别重大突发环境事件情形之一，经分析研判、综合评估，局应急领导小组立即上报市政府和省生态环境厅，建议启动I级应急响应，并向有关部门通报事件信息。同时，局应急领导小组启动本预案I级应急响应，根据情况第一时间派出前方工作组赶往现场，按省（或市）现场指挥部的指令协调各部门参与应急响应，作好事件调查处理。
（2）Ⅱ级响应
符合较大突发环境事件情形之一，经分析研判、综合评估，局应急领导小组立即上报市政府，建议启动Ⅱ级应急响应。同时，局应急领导小组启动本预案Ⅱ级应急响应，根据情况第一时间派出前方工作组赶往现场，按照市突发环境事件现场指挥部要求参与应急处置。
（3）Ⅲ级响应
一般突发环境事件发生后，经分析研判、综合评估，局应急领导小组立即上报市政府，建议启动Ⅲ级应急响应。同时，局应急领导小组启动本预案Ⅲ级应急响应。
判定为一般突发环境事件（不涉及敏感情形），事件影响不大，无需派员赶赴现场的，由信息化与应急科派人线上指导分局开展应急处置工作，保持持续调度关注。
判定为一般突发环境敏感事件的，由局应急领导小组成员带领前方工作组立即赶赴现场，指导镇政府及生态环境分局开展现场应急处置。
突发环境事件发生在易造成重大影响的地区或重要时段时，可适当提高响应级别。应急响应启动后，可视事件损失情况及其发展趋势调整响应级别，避免响应不足或响应过度。
4.3.3 [bookmark: _Toc22974]先期处置
事发单位立即启动本单位突发环境事件应急预案，开展先期处置工作，采取切断或者控制污染源以及其他防止危害扩大的必要措施，同时按规定将事件性质和危害程度等相关信息第一时间报告当地镇街（园区）生态环境分局和镇街（园区）人民政府。镇街（园区）生态环境分局接到或获悉突发环境事件信息后，及时上报给信息化与应急科和市人民政府，信息化与应急科应快速核实情况，提供有关基础资料和技术支持，并指导和协助当地镇街（园区）人民政府第一时间采取紧急措施。
当涉事企事业单位或其他生产经营者不明时，由当地生态环境分局会同公安等部门组织对污染来源开展调查，查明涉事单位，确定污染物种类和污染范围，切断污染源。
4.3.4 [bookmark: _Toc11589]指挥协调
本预案启动后，信息化与应急科根据局应急领导小组指示通知前方工作组等有关人员赶赴现场。相关应急人员接到通知后，按照局应急领导小组要求及时抵达事发地点，迅速做好应急准备。无法按时赶赴事发地点时，应向信息化与应急科报告说明。
省（或市）人民政府设立现场指挥部的，市生态环境局前方工作组应当接受其业务指导，并按要求做好保障工作。参与现场救援的各类应急力量到达现场后，应当及时与现场指挥部做好衔接，服从现场指挥部的决策，接受统一指挥调度，并及时报告现场救援进展情况。
4.3.5 [bookmark: _Toc3720]处置措施
突发环境事件现场应急处置，由事发地镇街（园区）人民政府或相应应急指挥机构统一组织，实行现场指挥官制度，各有关单位按照职责参与应急处置工作。主要包括环境应急监测、危险源监控、确定重点防护区域、分配救援任务，协调各级、各类救援队伍的行动，疏散群众，查明并及时组织力量消除次生、衍生灾害，组织公共设施的抢修和援助物资的接收和分配。
4.3.5.1 [bookmark: _Toc26154]现场污染处置
前方工作组到达现场后，在市环境应急指挥部的领导下，对事件进行调查核实，开展应急监测、污染源调查与应急处置等工作。
4.3.5.2 [bookmark: _Toc50]转移安置人员
[bookmark: _Toc16227][bookmark: _Toc29026][bookmark: _Toc23551][bookmark: _Toc6717][bookmark: _Toc20507]根据突发环境事件影响及事发地气象、地理环境、人员密集度等，污染处置组配合市政府环境应急现场工作组建立现场警戒区域、交通管制区域和重点防护区域，协助转移受威胁人员和可能受影响地区居民，确保人民的生命安全。
4.3.5.3 [bookmark: _Toc21950]应急监测
[bookmark: _Toc5856]应急监测组接到有关指令后，立即组织应急监测组成员或协调第三方监测力量赶赴现场，按照《突发环境事件应急监测技术规范》（HJ 589—2021）等文件要求开展应急监测。
4.3.5.4 信息发布与舆情应对
新闻宣传组接到局应急领导小组指令后，立即开展局突发环境事件信息发布工作。较大以上突发环境事件发生后，新闻宣传组及时提出信息发布的建议，经局应急领导小组批准后报市委、市政府或现场指挥部。一般突发环境事件发生后，根据实际需要，前方工作组可建议当地镇人民政府或现场指挥部及时对外发布突发环境事件信息。
4.3.5.5 [bookmark: _Toc18457]社会动员
据突发环境事件的性质、危害程度和范围，污染处置组协助现场应急指挥机构，广泛调动社会力量参与突发环境事件处置，紧急情况下可依法征用、调用车辆、物资、人员等。
4.3.6 [bookmark: _Toc17226][bookmark: _Toc26819]响应结束
突发环境事件得到有效处置后，经研判短期内突发环境事件影响不再扩大或已减轻，或突发环境事件的威胁和危害已得到控制或消除，局应急领导小组综合分析各前方工作组的意见，向市政府提出应急响应结束的建议，启动应急响应的人民政府降低应急响应级别或结束响应。根据应急现场指挥部的指挥，市局前方工作组在指导企业处置完毕现场以后，安排专业应急救援队伍处置被污染的应急救援装备，随后有序撤离。
4.4 [bookmark: _Toc29497]后期工作
4.4.1 [bookmark: _Toc12839]总结评估
突发环境事件应急响应结束后，信息化与应急科要及时组织开展事件总结，参与应急工作的有关单位和前方工作组及时总结应急工作情况，报送信息化与应急科。信息化与应急科督促指导生态环境分局在汇总相关情况的基础上，对事件全过程进行复盘，及时梳理事件经验教训，形成总结报告。
市生态环境局应当在市人民政府的统一部署下，按照生态环境部相关工作程序规定组织开展生态环境损害鉴定评估，具体方法参照《突发生态环境事件应急处置阶段直接经济损失评估工作程序规定》和《突发生态环境事件应急处置阶段直接经济损失核定细则》（环应急〔2020〕28号）。完成评估后形成评估报告报送市人民政府和省生态环境厅，并向社会公开评估结论。评估结论应作为事件调查处理、环境修复和生态恢复重建的依据。突发环境事件损害评估方法按照生态环境部的相关规定执行。突发环境事件的生态环境损害赔偿按照国家和省相关办法执行。
4.4.2 [bookmark: _Toc12123]事件调查
突发环境事件发生后，信息化与应急科组织突发环境事件的调查处理，及时、准确查明事件原因，确认事件性质，认定事件责任，总结事件经验教训，提出防范和整改措施建议以及处理意见，最终形成调查报告。调查报告要报送市人民政府和省生态环境厅，并依法向社会公开调查结论相关信息。
发生较大及以上突发环境事件时，市生态环境局配合省生态环境厅和生态环境部对突发环境事件发生的原因、性质、责任等开展调查处理，并向市人民政府报告调查处理情况。
4.4.3 [bookmark: _Toc19189]善后处理
启动应急响应的人民政府在宣布结束应急响应后，信息化与应急科应指导并要求地方环保部门采取或者继续实施环境监测、污染治理等应急措施，防止造成次生、衍生环境污染。发生土壤污染事件，应根据突发环境事件污染物特征制定受污染土壤的风险管控、土壤修复方案，保障土壤安全利用，严控土壤污染风险。做好宣传疏导以及危机干预等工作，消除群众的恐惧情绪，维护社会稳定。
5 [bookmark: _Toc15096]应急保障
5.1 [bookmark: _Toc14939][bookmark: _Toc20175][bookmark: _Toc27944]救援队伍保障
不断加强环境应急管理队伍、应急救援队伍和技术支撑队伍建设，以信息化与应急科为中心，组建一支训练有素、业务熟悉、召之即来、来之能战的高素质环境应急处置、应急监测队伍，确保在事件发生时，能迅速控制污染、减少危害，确保环境和公众安全。
加强专业应急救援队伍建设。依托大型国有骨干企业、危险废物处理处置单位以及社会化专业环境应急救援机构的应急救援力量，组建市级突发环境事件应急综合性救援队伍；指导高环境风险行业企业建立专职或者兼职的应急救援队伍；探索通过市场化方式，委托当地有应急处置能力的环保技术单位承担突发环境事件应急技术处置。
[bookmark: _Toc19440][bookmark: _Toc3721][bookmark: _Toc12257]加强环境应急专家队伍管理，建立完善各相关领域的环境应急专家库并定期更新，优化相关咨询机制和管理程序，及时为区域内突发环境事件应急工作提供技术与决策支持。加强应急队伍相关知识、技能的培训，定期组织应急演练，强化应急联动与合作，提高突发环境事件快速响应及应急处置能力。
5.2 资金保障
突发环境事件应急处置所需经费首先由事件责任单位承担。信息化与应急科负责申请将突发环境事件预防、预警、应急处置所需要的费用纳入财政预算给予保障。
5.3 [bookmark: _Toc31751][bookmark: _Toc30830][bookmark: _Toc4468]物资保障
信息化与应急科建立环境应急物资储备信息库，了解掌握有关部门的应急能力、救援物资和装备情况，整合资源，强化部门联动，提升突发环境事件应急能力水平。
各镇街（园区）人民政府及其有关部门要加强应急物资储备，鼓励支持社会化应急物资储备，保障应急物资、生活必需品的生产和供给。镇街（园区）生态环境分局要加强对当地环境应急物资储备信息的动态管理。
5.4 [bookmark: _Toc14868][bookmark: _Toc14945][bookmark: _Toc14115]通信保障
相关岗位环境应急人员每天24小时保持通讯通畅，信息化与应急科节假日安排人员电话值班。充分发挥信息网络系统的作用，确保应急时信息上传下达及时，能够统一准确调动有关人员、物资迅速到位。
5.5 [bookmark: _Toc7312][bookmark: _Toc7384][bookmark: _Toc14887]技术保障
支持应急处置和监测先进技术、装备的研发，配置先进的环境应急处置装备，加快引进环境保护大数据技术，实现环境应急信息（气象、水利、水务、卫生等职能部门）综合集成、分析处理、污染评估的智能化和数字化，推进技术和相关数据的共享，提高环境应急决策的科学性。
建立并更新完善市环境应急专家库，确保在启动预警前、事件发生后相关环境专家能迅速到位，对突发环境事件的应急处置与救援、事后恢复与重建提供技术支撑，提高应急处置能力。
5.6 [bookmark: _Toc32075][bookmark: _Toc26159][bookmark: _Toc18162]保险制度
市生态环境局将积极推动建立与市场运作相结合的突发环境事件防范、处置及补偿机制，探索环境污染责任保险。鼓励保险公司根据生态环境部门要求、地区环境风险评估情况和企业需求，做好环境污染责任保险产品的开发工作，为环境风险提供保险保障，做好突发环境事件的应急处置、定损、赔偿等服务。鼓励社会公众参与商业保险和参加互助保险，建立突发环境事件风险分担机制。
6 [bookmark: _Toc3200]监督管理
6.1 [bookmark: _Toc19649]预案演练
根据本市实际情况和工作需要，结合应急预案，适时开展《东莞市生态环境局突发环境事件应急预案》应急演练，以检验应急预案的可行性和有效性。
6.2 [bookmark: _Toc6934]宣教培训
6.2.1 [bookmark: _Toc16102][bookmark: _Toc1750][bookmark: _Toc28518][bookmark: _Toc1710][bookmark: _Toc18620][bookmark: _Toc18381]宣传与教育
[bookmark: _Toc24358][bookmark: _Toc25610][bookmark: _Toc15593][bookmark: _Toc15129][bookmark: _Toc12855][bookmark: _Toc5503]市生态环境局应加强环境保护科普宣传教育工作，普及环境污染事件预防常识，增强公众的防范意识，提高公众的防范能力。按规定向公众说明危险化学品的危险性和发生事件可能造成的危险，广泛宣传应急救援有关法律法规和危险化学品事件预防、避险、避灾、自救、互救的常识等。
同时信息化与应急科联合宣教中心，结合每年的世界环境日和环境安全教育月等时间节点，通过广播、电视、报纸、互联网、等媒介平台，以及派发宣传单、宣传手册等手段，普及突发环境事件预防、避险、自救、互救和应急处置知识，增强公众的防范意识和相关心理准备，提高公众的防范能力。
6.2.2 培训
我局将持续完善突发环境事件应急管理培训制度，定期组织开展环境应急队伍相关知识、技能的培训，推广最新知识和先进技术，积极组织社会志愿者的培训，提高公众自救、互救能力。
6.3 [bookmark: _Toc6867]责任与奖惩
[bookmark: _Toc15372]对在突发环境事件应对工作中作出突出贡献的单位和个人，依照有关规定给予通报表扬。对玩忽职守、失职、渎职的有关责任人，要依据有关规定严肃追究责任，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
7 附则
7.1 [bookmark: _Toc10391]预案解释部门
本预案由东莞市生态环境局修订、解释与组织实施。
7.2 [bookmark: _Toc20355]预案实施时间
本预案自印发之日起实施。
8 [bookmark: _Toc15745]附件
8.1 [bookmark: _Toc4594]突发环境事件分级标准
8.1.1 [bookmark: _Toc9552]特别重大突发环境事件
凡符合下列情形之一的，为特别重大突发环境事件：
（1） 因环境污染直接导致30人以上死亡或100人以上中毒或重伤的；
（2） 因环境污染疏散、转移人员5万人以上的；
（3） 因环境污染造成直接经济损失1亿元以上的；
（4） 因环境污染造成区域生态功能丧失或该区域国家重点保护物种灭绝的；
（5） 因环境污染造成地级以上市集中式饮用水水源地取水中断的；
（6） 造成重大跨国境影响的境内突发环境事件。
8.1.2 [bookmark: _Toc13650]重大突发环境事件
凡符合下列情形之一的，为重大突发环境事件：
（1） 因环境污染直接导致10人以上30人以下死亡或50人以上100人以下中毒或重伤的；
（2） 因环境污染疏散、转移人员1万人以上5万人以下的；
（3） 因环境污染造成直接经济损失2000万元以上1亿元以下的；
（4） 因环境污染造成区域生态功能部分丧失或该区域国家重点保护野生动植物种群大批死亡的；
（5） 因环境污染造成县级城市集中式饮用水水源地取水中断的；
（6） 造成跨省级行政区域影响的突发环境事件。
8.1.3 [bookmark: _Toc29289]较大突发环境事件
凡符合下列情形之一的，为较大突发环境事件：
（1） 因环境污染直接导致3人以上10人以下死亡或10人以上50人以下中毒或重伤的；
（2） 因环境污染疏散、转移人员5000人以上1万人以下的；
（3） 因环境污染造成直接经济损失500万元以上2000万元以下的；
（4） 因环境污染造成国家重点保护的动植物物种受到破坏的；
（5） 因环境污染造成乡镇集中式饮用水水源地取水中断的；
（6） 造成跨地级以上市行政区域影响的突发环境事件。
8.1.4 [bookmark: _Toc20864]一般突发环境事件
凡符合下列情形之一的，为一般突发环境事件：
（1） 因环境污染直接导致3人以下死亡或10人以下中毒或重伤的；
（2） 因环境污染疏散、转移人员5000人以下的；
（3） 因环境污染造成直接经济损失500万元以下的；
（4） 因环境污染造成跨县级行政区域纠纷，引起一般性群体影响的；
（5） 对环境造成一定影响，尚未达到较大突发环境事件级别的。
在此基础上，一般突发环境事件可细分为：
①一般突发环境敏感事件：
a. 新闻媒体报导、社会关注度高的突发环境事件；
b. 可能发展成为较大级别的突发环境事件；
c. 可能引发群体性事件、造成社会影响较大的突发环境事件；
d. 发生在重大节假日、重大活动期间的突发环境事件；
e. 涉重金属和有毒有害物质，可能对饮用水源保护区、居民聚居区、学校、医院等敏感区域和敏感人群造成较大影响的突发环境事件；
f. 超出事发地应对能力，镇街（园区）请求市指导、支持的突发环境事件；
g. 其他突发环境敏感事件。
②一般突发环境事件（不涉及敏感情形）：
一般突发环境事件不涉及敏感情形的。
注：上述分级标准有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
8.2 [bookmark: _Toc6166]前方工作组及其主要职责
8.2.1 [bookmark: _Toc25591]污染处置组
污染处置组由分管执法监督的局领导任组长，各分局负责人和信息化与应急科负责人任副组长，由信息化与应急科、固体废物与化学品科、各执法科等相关科室或单位成员组成，主要职责是：
（1）根据突发环境事件的类型、性质、严重程度，调度局相关科室和单位，落实局应急领导小组下达的各项指令；
（2）发生较大及以上突发环境事件时，负责与事发地生态环境分局联合开展突发环境事件的应急污染源现场排查、监管和调查取证工作，结合专家意见提出污染源切断和处置的措施建议，防止污染范围继续扩大；
（3）收集、核实现场应急处置信息，根据现场调查情况初步判断事件等级，及时向局应急领导小组报告；
（4）发生一般突发环境事件，根据局应急领导小组指令，组织人员赴现场指导事发地人民政府开展突发环境事件应急处置，并及时向局应急领导小组报告。
（5）在必要的情况下，协助地方政府做好事发地人员的撤离、隔离和警示等工作。
8.2.2 [bookmark: _Toc2669][bookmark: _Toc32725]应急监测组
[bookmark: _Toc21096][bookmark: _Toc15140]市生态环境监控中心负责成立突发环境事件应急监测组，广东省东莞生态环境监测站根据突发环境事件的级别提供协助。应急监测组由分管市生态环境监控中心的局领导任组长，监控中心负责人和监测与辐射管理科负责人任副组长，成员根据突发环境事件级别由监控中心、监测与辐射管理科等相关科室或单位成员。
应急监测组主要职责是：
（1）负责环境应急监测工作的具体组织、部署与实施、应急监测方案的制定；
（2）统一指挥协调现场应急监测工作，根据事件影响范围和程度确定监测点位和监测项目，统一调配应急监测资源、统一管理应急监测数据，及时向局应急领导小组报告应急监测结果，出处置建议；
（3）组织应急监测专家对突发环境事件的监测信息进行综合分析和研究，对应急监测实施方案提出建议并对监测工作进行技术指导；
（4）配合污染处置组开展污染源排查工作；
（5）发生突发环境事件时，根据现场处置需要，应急监测组开展环境质量监测、污染源排查监测，根据监测数据及水文水利、气象等数据，掌握环境质量状况及变化趋势，探明污染物排放情况，对突发环境事件和潜在的环境风险进行有效预警与响应；及时向信息化与应急科报告监测情况。
8.2.3 新闻宣传组
[bookmark: _Toc13607][bookmark: _Toc14877]新闻宣传组由分管宣教中心的局领导任组长，宣教中心负责人任副组长，由宣教中心、办公室等相关科室或单位成员组成，主要负责组织协调突发环境事件媒体沟通、新闻发布等相关工作。
8.2.4 协调保障组
协调保障组由分管办公室的局领导任组长，办公室负责人任副组长，由办公室等相关科室或单位成员组成，主要负责统筹市生态环境局突发环境事件应对期间的应急车辆、应急物资调度、应急资金、后勤保障及会务接待工作。
8.2.5 [bookmark: _Toc12006]专家咨询组
信息化与应急科负责组建和管理环境应急专家库，调配应急专家，组成突发环境事件处置应急专家咨询组，由局应急领导小组确定专家咨询组长。专家咨询组的主要职责是：
（1）指导突发环境事件应急处置工作，向应急领导小组提出正确、科学、安全、快速处置事件的技术方案及建议、污染清除和环境恢复方案，并对应急处理工作进行技术指导；
（2）参与突发环境事件应急工作，对各种信息进行综合分析和研究，判别事件类型和预警等级；
（3）参与应急工作宣传教育与信息发布。
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