


《关于进一步加强共性工厂环境保护工作的意见（征求意见稿）》编制说明

为深化环评“放管服”改革，优化小微企业项目环评，开展排污许可与环评有机衔接改革试点，落实《东莞市“三线一单”生态环境分区管控方案》要求，巩固“散乱污”综合整治成效，推动产业绿色转型升级，引导工业企业集聚集约发展，进一步做好我市共性工厂的环境保护工作，我局研究起草了《关于进一步加强共性工厂环境保护工作的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。
一、编制背景
为打好污染防治攻坚战，发挥环评源头预防、优化产业布局和促进产业转型升级的作用，我局严格项目准入，2018年12月印发《东莞市建设项目差别化环保准入实施意见（修订稿）》（东环〔2018〕295号），规定自2020年起不再审批工业集聚区外新建、扩建金属表面处理工艺和VOCs重点行业新增VOCs排放的项目（市重大项目除外）。2018年12月市政府印发《东莞市深化“散乱污”工业企业（场所）综合整治工作方案》（东府函〔2018〕229 号），要求按照“先停后治、疏堵结合、扶治并举”原则，对散乱污”工业企业实施分类处置，对认为经整合可以达到相关管理要求的，要按照产业发展规模化、现代化、集约化的原则限期整合搬迁进驻工业聚集区。为此，我局一直在推动镇街（园区）开展工业集聚区建设，但我市国土开发强度大，没有大片集中空闲土地建设工业集聚区。此外，全市镇村工业园区遍地开花，排污企业与集中居住区混杂，碎片化严重，缺乏统一集中的管理机构，难以整合成具有一定规模、统一管理、集中治污的工业集聚区。
对此，我局以问题为导向，一方面学习上级文件，如生态环境部《重点行业挥发性有机物综合治理方案》（环大气〔2019〕53号）中“对涂装类企业集中的工业园区和产业集群，如家具、机械制造、电子产品、汽车维修等，鼓励建设集中涂装中心，配备高效废气治理设施，代替分散的涂装工序”的有关举措；另一方面多次去我省具有共性工厂建设管理经验的中山市、佛山市调研学习，结合我市工业用地相对分散、镇街主导产业相对明显等特点，我局探索推进我市共性工厂有关工作。共性工厂是指面向某个产业领域提供生产加工的独立法人实体工厂，是将同一产业或同一地区企业的生产加工或某一特定环节聚集于该工厂，实行集中生产、集中治污的集约型生产模式，同时通过投入好技术和好设备进行集中治污，实现污染物减排。为落实“六稳”、“六保”工作部署，2020年8月我局优化调整了我市建设项目环境准入条件，逐步引导涉VOCs排放、涉水表面处理的建设项目进入共性工厂建设。此后，万卓培副市长多次提出要加强共性工厂环境保护工作，制定共性工厂建设的有关标准或指引。2021年6月市大气办《东莞市2021年大气污染防治工作方案》（东大气办〔2021〕29号），提出加快共性工厂建设，制定出台共性工厂建设与管理的标准和规范。目前，我局已审批同意了8个共性工厂项目环评文件，还有多个共性工厂环评文件正在报我局审批。为防止我市共性工厂出现遍地开花、恶性竞争、市场垄断等问题，真正发挥共性工厂集中高效治污平台、为产业发展配套的作用，同时进一步明确共性工厂的环境保护要求，我局研究起草了本《意见》。
二、政策依据
2020年3月，省政府办公厅《关于深化我省环境影响评价制度改革指导意见》（粤办函〔2020〕44号），提出在开发区、自由贸易试验区、专业园区内简化建设项目环评编制内容。2020年9月，生态环境部《关于优化小微企业项目环评工作的意见》（环环评〔2020〕49号），指出要帮扶小微企业做好环评工作，探索园区内同一类型小微企业项目打捆开展环评审批，统一提出污染防治要求，单个项目不再重复开展环评。2020年12月，省政府《广东省“三线一单”生态环境分区管控方案》（粤府〔2020〕71号），在“一核一带一区”区域管控要求中提出鼓励建设挥发性有机物共性工厂。2021年6月，市政府《东莞市“三线一单”生态环境分区管控方案》（东府〔2021〕44 号），提出鼓励行业协会和龙头企业投资建设挥发性有机物共性工厂，引导涉水表面处理工艺的项目需进入专业基地或共性工厂。2021年7月，生态环境部环评司《关于落实〈关于构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系实施方案〉试点工作方案》（环评函〔2021〕76 号），我市作为排污许可制与环境影响评价制度有机衔接改革试点。
本《意见》是在上述政策的基础上，引导我市共性工厂健康有序发展，对共性工厂提出环境保护要求，为我市中小微企业环境准入提供平台，将环评“放管服”改革工作落实到共性工厂，并将共性工厂作为我市排污许可制与环境影响评价制度有机衔接改革试点区域，形式可复制、可借鉴、可推广的经验，全面推进实施排污许可制。
三、编制过程
在启动《意见》起草工作中，我局赴中山市、佛山市进行了调研座谈；2021年9月，形成初稿后征求了局内相关科室意见；10月初，征求了各镇街（园区）和市相关职能部门意见，并到茶山、东坑、谢岗、清溪镇与共性工厂建设单位进行座谈交流，经汇总收集各相关单位意见，现形成《意见》。
四、主要内容
《意见》坚持问题导向、制度衔接、试点先行的原则，着力共性工厂环境保护水平进一步提升的工作目标，主要内容共5个方面17条。
一是因地制宜，科学规划。明确共性工厂的功能定位、选址要求及数量和规模限制。二是严格环境准入，落实排污许可制。要健全以环境影响评价制度为主体的源头预防体系，构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系，探索实施环评与排污许可衔接改革工作。三是加强环境基础设施建设，提升污染治理能力。明确共性工厂环境基础设施建设要求，实行环境污染第三方治理，提升环境治理水平。四是健全管理制度，规范管理。明确共性工厂运行中的管理要求，防范环境风险，加强信息公开。五是加强组织领导，强化环境监管。明确属地政府主导作用，落实属地责任，加强环境监管。
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