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2012年5月15日上午，吴道闻副市长在桥头镇主持召开了石马河流域污染整治现场会，对石马河流域污染整治工作进行了研究部署，张永忠副秘书长及市环保局、桥头镇政府等单位负责同志参加了会议。纪要如下：

会议听取了市环保、水务、农业、城管等部门和石马河流域各镇的工作汇报，指出：近年来，按照省的工作要求，我市大力开展石马河流域污染综合整治，采取了大量措施，取得了显著成效。今年是省政府确定的石马河污染整治“近期有所突破”的阶段整治目标实现年，但目前整治工作离省政府“近期有所突破”的阶段整治目标仍有较大差距，对比深圳、惠州市今年以来的整治工作力度，我市相关整治工作有所滞后。

围绕省政府整治工作目标要求，针对我市整治工作中存在的突出问题，会议对石马河污染整治进行了研究部署：

一、明确一个时间节点。省委、省人大、省政府高度重视石马河污染整治工作，明确了“坚持两个不变，明确一个时间节点”的要求。根据任务要求，2012年6月30日前，我市需完成流域内已建成的12座污水厂的配套主干管网建设，进水量均达到设计能力的75%以上；全面开工建设次支管网；转移或关闭沿线全部规模化养殖场等。石马河污染整治对改善东莞水环境意义重大，流域各镇、各部门务必高度重视，认清形势，明确时间节点，并尽量提前，全力以赴完成整治任务。
二、突破两项工作难点。当前突出影响我市石马河工作整治成效有两个工作难点：一是养殖业污染整治难。流域各镇非法养殖业都在不同程度上死灰复燃，清理工作不力；二是污水处理设施目标完成难。根据省的要求，流域截污主干管网必须在6月30日前完成建设，而目前完成率为98.64%。同时，要实现年内污水处理率达90%的目标，也有一定的难度。要完成我市石马河阶段污染整治任务，必须突破以上两项工作难点：（一）要严格落实流域各镇政府属地管理责任，6月底前全面转移或者关闭流域内的规模化畜禽养殖场，清理零散禽畜养殖户。特别是桥头、谢岗两镇要集中力量，强力清理，确保完成清理任务，并建立回潮防范机制，控制养殖业污染。对沿线个别在我市境内但用地不属我市管理的养殖业，市环保局要积极向省环保厅反映，请省牵头协调此类养殖场的清理工作。各镇养殖业清理情况要在每周五反馈给市环保局。（二）要尽快全面接通流域各镇截污主干管网，并加快截污主干管网配套次支管网规划建设，提高污水处理厂运行负荷。

三、全面落实整治措施。要严格环保准入，从源头上优化石马河流域各镇产业结构；要按照关闭20%重污染企业的年度任务要求，完善流域内原地保留、搬迁入园和关闭淘汰的重污染企业名单，推动重污染企业淘汰整治工作；要加大现场执法力度，严格落实排污许可证制度，加强在线监控监管，对重点污染源实行一月一巡查，开展专项执法行动，严厉打击违法排污行为；要全面清除流域内干流和支流生活垃圾和工业垃圾堆放点，加快流域内生活垃圾填埋场的综合整治，消除垃圾二次污染；要加强与深惠两地合作，定期开展联合执法检查，进一步加大交界区域环境执法力度。

四、切实明确责任分工。石马河流域污染整治任务重、责任大、时间紧，流域各镇、各部门必须按照《2012年度石马河污染综合整治任务分工》要求，明确分工，落实责任，抓紧整治。特别是流域各镇必须严格落实属地管理责任，各职能部门切实加强指导，加快工作协调，不推诿、不抱怨，切实形成工作合力，确保工作实效。

五、研究建立长效机制。要研究建立石马河污染整治长效工作机制，消除面源污染反弹，避免整治成效反复。流域各镇要变被动为主动，以科技为手段，突出环境效益，以点及面，综合运用各种治理技术方法，加强镇内河涌整治，落实年内每镇完成一条内河涌整治的工作要求；要贯彻实施《石马河流域绿化整治工作实施方案》，发展生态农业，全力推进石马河流域生态修复治理，恢复流域生态性，切实改善水环境质量，并通过发展生态农业来建立抑制非法养殖的长效机制。
参加会议人员：吴道闻、张永忠，袁绍东、戴松林、陈耀辉、谢满英、柯粤（市环保局），吴育新（市城管局），钟润广（市水务局），张伟华（市农业局），翟耀东、莫镇鹏、叶有广、陈耀标、刘沛根（桥头镇），胡毅峰、罗焕水、赖灿培（谢岗镇），杨重振、曾志文（凤岗镇），李智波、袁少斌、莫伟文（塘厦镇），赖远强、张洪波、杨锦辉（樟木头镇），殷雪林、吴俊生、黄景威（清溪镇），周锡英、黄俊（常平镇）。
主题词：综合  整治  会议纪要
分送：市委常委、副市长，市府秘书长、副秘书长，与会单位。
抄送：市委办公室，市委政研室，市府督查室。
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