附件2

广东省建设项目环境影响评价文件
分级审批办法

　　第一条　为进一步规范我省建设项目环境影响评价文件分级审批管理工作，提高建设项目环境保护管理效能，根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《建设项目环境保护管理条例》（国务院令第253号）、《建设项目环境影响评价文件分级审批规定》（环境保护部令第5号）、《广东省建设项目环境保护管理条例》等规定，结合我省实际，制定本办法。
　　第二条　本办法所称环境影响评价文件包括环境影响报告书、环境影响报告表和环境影响登记表。
　　第三条　建设项目环境影响评价文件的分级审批权限，原则上按照建设项目所处区域环境敏感程度及其对环境的影响性质和程度确定。
　　县级以上环境保护行政主管部门（以下简称环保部门）按照规定的权限审批建设项目环境影响评价文件。建设项目所在地环保部门应积极配合上级环保部门的审批工作，并配合开展对该项目的环保监管工作。
　　第四条　建设项目的环境影响评价文件未经有审批权的环保部门审查或者审查后未予批准的，建设单位不得开工建设。
　　第五条　省环保部门负责审批跨地级以上市行政区域的建设项目、重污染行业项目和可能在重点区域、重点流域造成重大环境影响的建设项目（按规定由国家环保部门审批的除外）。具体名录由省环保部门依法制订、调整和发布。
　　第六条　地级以上市环保部门负责审批下列建设项目环境影响评价文件（按规定由国家和省环保部门审批的除外）：
　　（一）按规定应当编制环境影响报告书的电力、水利、石油、天然气、化工、轻工、纺织化纤、汽车、船舶、电子、制药（化学药品制造除外）、选矿、非金属矿开采、水泥粉磨站、高速公路、轨道交通、水运、生活垃圾处理处置、医疗废物处理处置、污泥处理处置、日处理规模5万吨以上污水处理等项目；
　　（二）在经审批的重污染行业统一定点基地内建设的印染（设漂染工序）和电镀（含配套电镀工序）项目；
　　（三）销售、使用Ⅳ类、Ⅴ类放射源及生产、销售、使用Ⅲ类射线装置的核技术应用项目，不跨市行政区域的110千伏以上、220千伏以下送（输）变电项目，广播电视发射台、无线电台、雷达系统等按规定应编制环境影响报告表的电磁辐射项目；
（四）跨县级行政区域的项目；
（五）可能造成跨县级行政区域环境不良影响，有关环保部
　门对环境影响评价结论有争议的项目；
　　（六）其他在地级以上市范围内可能造成较大环境影响的项目。
　　具体名录由各地级以上市环保部门依法制订，并报省环保部门审查同意后发布实施。
　　第七条　县级环保部门负责审批本办法第五、六条以外的建设项目的环境影响评价文件。
　　第八条　各级建设项目环境影响评价文件审批名录实行动态评估、管理和调整。
　　第九条　地级以上市和县级环保部门不得审批重污染行业统一定点基地外的化学制浆、电镀（含配套电镀工序）、印染（设漂染工序）、鞣革、危险废物处置等重污染行业项目。
第十条　有审批权的环保部门在审批建设项目环境影响评价文件时，可要求下一级环保部门提出初审意见。下一级环保部门应在收到环境影响评价文件之日起10个工作日内提出初审意见，逾期视为同意。
由国家和省环保部门审批的建设项目环境影响评价文件，
项目所在地地级以上市环保部门应在前款规定的期限内提出初
审意见，逾期视为同意。
[bookmark: _GoBack]　　第十一条　纳入专项规划或区域性开发规划的建设项目，在专项规划或区域性开发规划环境影响报告书经有审查权的环保部门审查通过后，其环境影响评价文件的审批权限可适当下放，具体由有审批权的环保部门确定。
　　第十二条　上级环保部门对下级环保部门超越法定职权、违反法定程序作出的环境影响评价文件审批决定，可以依法予以撤销。对相关责任人员，由任免机关或者纪检监察机关依法依规追究责任。
　　第十三条　各地级以上市和县级环保部门应定期将其负责审批的建设项目环境影响评价文件的审批情况报送上一级环保部门备案。具体备案管理办法由省环保部门制订。
　　第十四条　建设项目环境影响评价文件审批的分级管理，法律、法规、规章另有规定的，从其规定。
　　第十五条　本办法自2013年1月1日起施行。省人民政府《印发广东省建设项目环境影响评价文件分级审批管理规定的通知》（粤府〔2009〕104号）同时废止。

