


附件

东莞市因工程建设需要拆除、改动、迁移
污水处理设施审核事项实施告知承诺制
审批操作细则（试行）

为进一步简化办事环节，提高审批效率，根据《广东省人民政府关于印发广东省企业投资项目分类管理和落地便利化改革实施方案的通知》、《省行政管理体制改革专项小组关于印发广州、东莞、惠州市建设工程项目审批制度专项改革试点方案的通知》及《东莞市企业投资建设工程项目告知承诺制审批管理办法》（试行）等工作要求，我市因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施审核事项在一定范围内实施告知承诺制改革试点。现结合实际，制定本操作细则。
一、实施范围
满足以下全部条件的因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施项目，可实施告知承若制：
（一）项目施工建设不存在区域范围内污水大量泄漏风险的项目；
（二）项目施工建设不会对城市交通造成严重拥堵；
（三）不涉及征地拆迁、改变用地性质，项目实施对群众影响较小的项目；
（四）不涉及国家安全、环境安全的项目；
（五）与我市排水专项规划相符的项目；
（六）项目施工建设不涉及穿越省道、国道、河道、堤坝、轨道交通的情况。
二、申请材料
（一）《东莞市拆除、改动、迁移城镇污水处理设施申请表》（纸质3份、电子版）；
（二）拆除、改动、迁移城镇污水处理设施方案（纸质1份、电子版）；
（三）设计文件（纸质3份、电子版）；
（四）项目周边现状市政排水设施勘察技术报告和图纸（纸质1份、电子版）；
（五）《因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施承诺书》（纸质1份、电子版）；
（六）专家论证意见书（纸质1份、电子版）。
三、办理流程
（一）提交申请。项目建设单位在网上按要求提交及填报相关材料。
（二）受理申请。建设单位完成网上申请后5个工作日内携带所需材料报业务审批部门，经办人员对建设单位提交的材料进行形式审查，符合要求的当场予以受理，并出具《受理回执》；材料不齐或不符合形式要求的，当场退回并予以说明指导。
（三）完成告知承诺制审批。完成受理的建设项目，对属于告知承若制办理的项目，市生态环境局或镇街审批部门对建设单位提交资料进行形式审查。对符合实施范围、资料齐备规范的项目，出具办理结果，并将《因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施承诺书》向社会公示。原则上在一个工作日内完成审批。
（四）因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施审核通过告知承诺制审批后，建设项目拆除、改动、迁移污水处理设施方案发生重大变动的，建设单位应当按上述要求重新申请因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施审核。
四、监管措施
因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施事项实行事中事后监管方式，市生态环境局或镇街审批部门会同有关职能部门对拆除、改动、迁移污水处理设施落实情况进行监察并网上公开，依法建立健全拆除、改动、迁移污水处理设施监察体系，加强拆除、改动、迁移污水处理设施监察能力建设。
（一）建设单位取得审查意见后，须在项目建设地显著位置张贴该承诺书的主要内容，并在项目准备开工前及隐蔽工程隐蔽前，将情况告知相关部门，相关部门有权对现场情况进行随机抽查。
（二）在项目实施过程中，市生态环境局或镇街审批部门联合相关职能部门进行抽检，就项目施工方案、交通疏导措施、施工期间污水衔接方案以及承担拆除、改动、迁移污水处理设施和采取临时措施（包括相应临时污水设施建拆等）等发生费用的情况等进行检查，发现问题的，及时督促建设单位整改；逾期不整改或整改不到位的，由相关职能部门责令停止施工。
（三）实施项目验收制度。拆除、改动、迁移污水处理设施的，需在工程完工前、或隐蔽工程覆土前，报告相关部门对工程完工情况进行核实，未按申请方案进行施工、未承担相应费用或其他不符合验收标准的，不得通过验收，并按有关规定予以查处。
五、惩戒措施
（一）对失信的建设单位启用部门联合惩戒，纳入信用黑名单。
（二）对建设单位的失信行为建立信用记录，并向社会公开。
（三）在生态环境部门组织的评优评奖活动中，不授予失信建设单位有关荣誉称号；在其他评优评奖活动中，向相关单位反馈建设单位失信情况。
（四）对失信的建设单位，停止执行其享受的环保优惠政策，或者对其关于优惠政策的申请不予批准。
该细则自印发之日起试行。
因工程建设需要拆除、改动、迁移污水
处理设施承诺书

东莞市因工程建设需要拆除、改动、迁移污水处理设施审核事项告知承诺制审批的有关规定我们已知悉。我单位经审慎研究，郑重作出以下承诺：
（一）我单位因                                 原因，需要对位于                    的污水处理设施进行         (拆除/改动/迁移），我单位承诺承担        （拆除/改动/迁移） 城镇污水处理设施和采取临时措施的所有费用。     
（二）如在合理年限内因本次施工造成相应的损害及出现相关潜在危险，我单位承若承担相应责任。
（三）我单位保证提供的材料及数据真实有效。
（四）我单位将在项目建设地显著位置张贴该承诺书的主要内容，严格按照承诺的项目申请方案开展项目建设，自觉配合相关检查、监察，接受公众监督。
如违法承诺，将依法依规承担相应责任，并自愿接受惩戒：我单位未履行承诺造成的经济损失由本单位自行承担。我单位以及法定代表人（授权代表）愿按照《东莞市优化建设工程项目审批流程实施办法》以及东莞市投资审批领域失信联合惩戒办法的有关规定，接受失信联合惩戒。
我单位特声明，自愿签订承诺书，相关人员已经清晰全面了解具体相关承诺内容；对所提交资料和填写内容的真实性、合法性、准确性、完整性负责。
特此承诺。

项目名称：                                  

承诺单位（项目建设单位）：                  （签章）
法定代表人（授权代表）：                    （签字）


                          年     月     日
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