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加强制度建设，规范行政执法行为
建立排名机制，推动环境监管工作
为规范执法人员调查取证流程，提升环境违法案件的办理质量，实现全过程留痕和可回溯管理，近期，我局印发了《常见环境违法行为现场查处工作指引》和《现场执法检查全过程记录清单（试行）》，为执法大练兵活动提供了制度保障，规范行政执法行为。同时，为更好地推动生态环境监管执法工作，我局建立和健全了生态环境监管执法工作每月排名机制，每月通报各执法部门的排名情况，对排名靠后的执法单位负责人进行约谈。
1、 统一全市环境执法标准
为规范执法人员调查取证流程，提升环境违法案件的办理质量，我局制定了《常见环境违法行为现场查处工作指引》，为执法人员现场查处常见环境违法行为提出工作建议，为案件立案、审查人员提供法律适用参考意见。 
该工作指引详细列举了20种常见环境违法行为的法定处罚构成要件、执法要点、违反法律条款以及处罚依据等，并对各类环境违法行为的适用配套办法进行说明，对适用条件进行解读，方便执法人员按图索骥，更好地处理各类复杂多变的环境违法问题。
二、推进现场执法检查全过程记录
根据相关文件要求，我局正积极推进制定行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度等工作，而在相关制度文件正式出台前，为实现现场执法检查全过程留痕和可回溯管理，推进现场执法检查全过程记录，我局制定了《现场执法检查全过程记录清单（试行）》，要求各执法部门根据清单内容和工作要求切实做好现场执法检查全过程记录工作。
该清单从执法人员到达检查现场、开展现场检查、复查、文书送达、催告、实施查封、扣押等执法环节中的注意事项进行讲解，对需要进行文字记录或音像记录的情况进行分类说明，并要求各执法部门从规范记录内容、规范执法用语、规范档案管理等方面入手，做好现场执法检查全过程记录信息收集、保存、管理、使用等工作，加强数据统计分析，充分发挥全过程记录信息在案卷评查、执法监督、评议考核、案件审查、陈述申辩、复议诉讼、舆情应对等工作中的积极作用。
3、 建立生态环境监管执法排名机制
为加快我市生态文明建设进程，严厉打击和惩处破坏生态环境行为，坚决打好我市污染防治攻坚战，更好地推动生态环境监管执法工作，我局建立和健全了生态环境监管执法工作每月排名机制，从人均完成监管任务数、信访案件同比增减比例、行政处罚立案比例、五类案件比例、执法记录与工业源比例等五个方面进行考评，另设置加分项和减分项，全面综合地对各执法部门的生态环境监管执法情况进行考评，有效提高各执法部门的积极性和主观能动性，并利用加分项和减分项的设置，结合执法大练兵活动，有针对性地调动各执法部门对各类环境违法犯罪行为进行查处，切实维护人民群众生态环境权益。同时，通过约谈排名末三位的执法部门负责人，了解基层执法部门的难处，切实推进我市生态环境监管执法工作。

4、 查处全市首宗环保自主验收弄虚作假违法案件
近日，我局执法人员对桥头镇的东莞市某硅胶制品有限公司进行检查，根据该公司污染防治设施环保自主验收材料显示，该公司于2018年12月19日完成自主验收并向社会公开自主验收报告，但自主验收报告中引用的废气验收监测报告出具时间为2018年12月28日。按照相关技术规范要求，只有在验收监测合格后，企业才能召开自主验收现场会并出具合格的环保自主验收意见。但该公司自主验收报告时间（12月19日）却早于验收监测时间（12月28日）。

同时，执法人员核查发现该公司自主验收小组其中一名成员吴某，冒充环评编制单位出席了自主验收现场会（实为承接该公司验收监测工作——东莞市某检测技术服务有限公司员工）。
鉴此，我局依法对该公司环保自主验收弄虚作假违法行为进行立案查处，拟对其处40万元罚款。下来，我局将继续严厉打击自主验收弄虚作假的违法行为，倒逼企业及环保公司认真做好自主验收工作。
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